
ΘΕΜΑΣΑ ΕΞΕΣΑ΢Η΢ ΕΡΓΑ΢ΣΗΡΙΟΤ ΦΤ΢ΙΚΗ΢ ΙΙ   (Α)      * ΓΙΑ Α.Μ. ΜΕ ΛΙΓΟΝΣΑ  ‘ 0 ’   ι   ‘ 7 ’ ]   

 

 Απαντιςτε όλεσ τισ  ερωτιςεισ ςε 5 από τισ παρακάτω Εργαςτθριακζσ Αςκιςεισ τθσ επιλογισ ςασ. 

 ΢τθν αρχι τθσ κόλλασ που κα γράψετε τισ απαντιςεισ ςασ, να γράψετε το όνομα ςασ και τον Α.Μ. ςασ. 

 ΢τισ απαντιςεισ ςασ, να γράφετε ςτθν αρχι τθν άςκθςθ ςτθν οποία κα απαντιςετε, ςτθν ςυνζχεια τον 

αρικμό τθσ ερϊτθςθσ και από κάτω τθν απάντθςθ ςασ. ΢τισ ερωτιςεισ πολλαπλισ επιλογισ να απαντάτε 

μόνο με το γράμμα που πιςτεφεται ότι αντιςτοιχεί ςτθν ςωςτι απάντθςθ. 

 Οι ςωςτζσ απαντιςεισ για τισ ερωτιςεισ ..1  και ..2 κάκε Άςκθςθσ βακμολογοφνται με 3 μονάδεσ, ενϊ οι 

ςωςτζσ απαντιςεισ για τισ ερωτιςεισ ..3  και ..4 κάκε Άςκθςθσ που είναι πολλαπλισ επιλογισ, 

βακμολογοφνται με 1 μονάδα. 

 

 

Α΢ΚΗ΢Η 8 (ΜΕΛΕΣΗ ΦΑΚΩΝ) 

 

8.1  Δϊςτε τον οριςμό ενόσ φακοφ και τον οριςμό ενόσ ςυγκλίνοντα φακοφ. 

 

8.2 Σχθματίςτε τθν γεωμετρικι απεικόνιςθ του ειδϊλου του αντικειμζνου ΑΒ από τον ςυγκλίνοντα φακό του 

ςχιματοσ, χρθςιμοποιϊντασ ςωςτά, χαρακτθριςτικζσ ακτίνεσ που προζρχονται από το  Α. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8.3 Δϊςτε τθν ςωςτι απάντθςθ ςτθν ερϊτθςθ.  

Αν μία ακτίνα περάςει από το οπτικό κζντρο ενόσ ςυγκλίνοντοσ φακοφ: 
 

α) Συγκλίνει. 

β) Δεν υφίςταται εκτροπι. 
γ) Αποκλίνει. 
δ)  Δεν ςυνεχίηει τθν πορεία τθσ. 

 

8.4 Δϊςτε τθν ςωςτι απάντθςθ ςτθν ερϊτθςθ.  

Αντικείμενο βρίςκεται 0,2 m αριςτερά ενόσ φακοφ και το είδωλο του ςχθματίηεται 0,8 m δεξιά του φακοφ. Η 
απόλυτθ τιμι τθσ  μεγζκυνςθσ Μ του ειδϊλου κα είναι: 
 

α) 0,16 

β) 1/4 
γ) 2/4 
δ)  4,0 

 
 

 

Α΢ΚΗ΢Η 14 (ΑΝΑΛΤ΢Η ΣΟΤ ΦΩΣΟ΢ ΜΕ ΦΑ΢ΜΑΣΟΜΕΣΡΟ ΠΡΙ΢ΜΑΣΟ΢) 

 

      14.1 Λάμπα πολυχρωματικοφ φωτόσ ζχει ακτινοβολίεσ με δφο κοντινά μικθ κφματοσ  λ1 και λ2. Ποια ςχζςθ μασ 

δίνει τθν διακριτικι ικανότθτα του πρίςματοσ ςε ςχζςθ με αυτά τα δφο μικθ κφματοσ; 



 

14.2 Δείξτε ποιοτικά πωσ κα είναι οι γραφικζσ παραςτάςεισ n=f(λ) και n=f(1/λ2) (καμπφλεσ διαςκεδαςμοφ). 
   Όπου n είναι ο δείκτθσ διάκλαςθσ του γυαλιοφ και λ το μικοσ κφματοσ του φωτόσ. 

14.3 Δϊςτε τθν ςωςτι απάντθςθ ςτθν ερϊτθςθ.  

Το ςτοιχείο του φαςματοςκόπιου που διαχωρίηει τα διάφορα μικθ κφματοσ, που αποτελοφν το φάςμα τθσ 

δζςμθσ είναι: 

 

α) Ο κατευκυντιρασ. 
β) Το οπτικό πρίςμα. 
γ) Η διόπτρα.  
δ)  Ο φακόσ του κατευκυντιρα. 

 

14.4 Δϊςτε τθν ςωςτι απάντθςθ ςτθν ερϊτθςθ.  

Όταν μία ακτινοβολία διαδίδεται ςε ζνα μζςο με δείκτθ διάκλαςθσ η1 ζχει μικοσ κφματοσ λ1. Όταν θ 

ακτινοβολία αλλάηει μζςο διάδοςθσ και  διαδίδεται ςε ζνα μζςο με δείκτθ διάκλαςθσ η2 ζχει μικοσ 

κφματοσ λ2. Αν η1 > η2 τότε κα ιςχφει ότι: 

α) λ1 > λ2                                                               
β) λ1 = λ2 
γ) λ1 < λ2                                                               
δ) Δεν εξαρτάται από τθν ςφγκριςθ των δεικτϊν διάκλαςθσ. 

 
 

 

Α΢ΚΗ΢Η  9 (΢ΤΜΒΟΛΟΜΕΣΡΟ MICHELSON) 

 

9.1 Εξθγιςτε ςε τι αναφζρεται ο όροσ «΢υμβολι κυμάτων». 

 

9.2 Κατά τθν εκτζλεςθ του πειράματοσ «Συμβολόμετρο Michelson», μετακινϊντασ το κινθτό κάτοπτρο  τθσ 

διάταξθσ κατά 4 μm παρατθριςαμε ςτο πζταςμα 20 εναλλαγέσ των κυκλικϊν φωτεινϊν κροςςϊν. 

Υπολογίςτε το μικοσ κφματοσ  λ  τθσ φωτεινισ πθγισ που χρθςιμοποιιςαμε ςε nm. Να φαίνεται θ ςχζςθ 

που χρθςιμοποιιςατε και οι υπολογιςμοί ςασ. 

 

9.3 Δϊςτε τθν ςωςτι απάντθςθ ςτθν ερϊτθςθ.  

             Το ςτοιχείο που χρθςιμοποιοφμε ςτο πείραμα ϊςτε να δθμιουργοφμε διαφορά φάςθσ ανάμεςα ςτα δφο 
                κφματα είναι: 
 

α) Ο διαχωριςτισ δζςμθσ. 
β) Το ςτακερό κάτοπτρο. 
γ) Το κινοφμενο κάτοπτρο. 
δ)  Ο φακόσ. 

 
9.4 Δϊςτε τθν ςωςτι απάντθςθ ςτθν ερϊτθςθ.  

Για να υπάρχει «Μζγιςτο ενιςχυτικισ ΢υμβολισ» ςε δφο κφματα κα πρζπει θ διαφορά φάςθσ ανάμεςα 

ςτα δφο αυτά κφματα να είναι: 

 

α) Δφ ≠ 0 

β) Δφ = περιττό πολλαπλάςιο του π 

γ) Δφ = ακέραιο πολλαπλάςιο του 2π 

δ) Δφ = κπ   (κ = ±1, ±2, ±3, …) 

 

 



Α΢ΚΗ΢Η  7 (ΜΕΣΡΗ΢Η ΩΜΙΚΗ΢ ΑΝΣΙ΢ΣΑ΢Η΢ – ΧΑΡΑΚΣΗΡΙ΢ΣΙΚΗ ΔΙΟΔΟΤ) 

 

7.1 Περιγράψτε (με ςχιμα) το κφκλωμα το οποίο ενδείκνυται για τθν μζτρθςθ ςχετικά μικρϊν ςε τιμι 

αντιςτάςεων (ςυγκρίςιμων με τθν τιμι τθσ εςωτερικισ αντίςταςθσ του αμπερομζτρου. Εξθγείςτε γιατί. 

 
7.2 Περιγράψτε μία δίοδο (από ποιεσ περιοχζσ αποτελείται και πωσ καταςκευάηεται). Εξθγείςτε πωσ θ 

πολικότθτα μιασ DC τάςθσ που εφαρμόηεται εξωτερικά ςε ςχζςθ με το δυναμικό επαφισ τθσ διόδου, παίηει 
κακοριςτικό ρόλο ςτθ ροι του ρεφματοσ μζςα από τθ δίοδο.  

 
7.3  Δϊςτε τθν ςωςτι απάντθςθ ςτθν ερϊτθςθ 
       Η τιμι τθσ εςωτερικισ αντίςταςθσ ενόσ βολτομζτρου είναι: 
 

α) Σχετικά μικρι (τθσ τάξθσ των Ω). 
β) Σχετικά μεγάλθ (τθσ τάξθσ των ΜΩ). 
γ) Δεν ζχει ςθμαςία .             
δ)  Εξαρτάται από τθ κζςθ του βολτομζτρου ςτο κφκλωμα. 
 

7.4  Δϊςτε τθν ςωςτι απάντθςθ ςτθν ερϊτθςθ.  
 Ποια από τα παρακάτω κυκλϊματα είναι αυτό που χρθςιμοποιικθκε ςτο πείραμα τθσ διόδου ϊςτε να 
 ανάψει ο λαμπτιρασ; 
 

 

 
 

 

 

 

Α΢ΚΗ΢Η  5 (ΜΕΛΕΣΗ ΜΕΣΑ΢ΧΗΜΑΣΙ΢ΣΩΝ) 

 

5.1 Περιγράψτε τθν βαςικι λειτουργία ενόσ μεταςχθματιςτι. Σε ποιο φαινόμενο βαςίηεται και πωσ αυτό 
       εφαρμόηεται. 
 
5.2  Αν εφαρμόςουμε ςτο πρωτεφον πθνίο ιδανικοφ μεταςχθματιςτι εναλλαςςόμενθ τάςθ με Vrms = 200 V, 

ποια είναι θ τάςθ ςτα άκρα του δευτερεφοντοσ, αν ο αρικμόσ ςπειρϊν του πρωτεφοντοσ είναι Ν 1= 1000 
ςπείρεσ, ενϊ του δευτερεφοντοσ, Ν2 = 2500 ςπείρεσ. Να δείξετε τθν ςχζςθ που χρειάηεται για τον 
υπολογιςμό ςασ. 

 
5.2  Δϊςτε τθν ςωςτι απάντθςθ ςτθν ερϊτθςθ 

Για να μετριςουμε ςτον παλμογράφο το πλάτοσ μιασ κυματομορφισ, χρθςιμοποιοφμε: 
 

α) Τον οριηόντιο άξονα τθσ οκόνθσ.  

β) Τον κάκετο άξονα τθσ οκόνθσ.     

γ)  Κανζναν από τουσ δφο άξονεσ. 

δ)   Δεν ζχει ςθμαςία ποιον. 

 

 

 



5.3  Δϊςτε τθν ςωςτι απάντθςθ ςτθν ερϊτθςθ.  
 Για να λειτουργεί ζνασ μεταςχθματιςτισ ςαν πολλαπλαςιαςτισ τάςθσ κα πρζπει ο λόγοσ α του  
μεταςχθματιςτι να είναι: 
 
α)    α = 1 
β)    α > 1 
γ)     α < 1 
δ)     α = 0 

 
 
 
Α΢ΚΗ΢Η  2 (ΚΤΚΛΩΜΑ RLC ΢Ε ΢ΕΙΡΑ) 

 

2.1 Σε κφκλωμα RLC ςε ςειρά, ςυνδζουμε ωμικό αντιςτάτθ 20 Ω, πθνίο με ςυντελεςτι αυτεπαγωγισ 3 mH, 

αμελθτζασ ωμικισ αντίςταςθσ και πυκνωτι χωρθτικότθτασ 30 μF. Υπολογίςτε τθν ςυχνότθτα ςυντονιςμοφ 

του κυκλϊματοσ. Να φαίνεται θ ςχζςθ που χρθςιμοποιείτε και οι υπολογιςμοί ςασ. 

2.2 Στο κφκλωμα τθσ ερϊτθςθσ 2.1, υπολογίςτε τθν άεργθ επαγωγικι αντίςταςθ του πθνίου και τθ ςφνκετθ  
       αντίςταςθ του κυκλϊματοσ ςτθ ςυχνότθτα ςυντονιςμοφ.  
 

2.3 Δϊςτε τθν ςωςτι απάντθςθ ςτθν ερϊτθςθ 
Σε κφκλωμα RLC ςε ςειρά το οποίο βρίςκεται ςε ςυντονιςμό ιςχφει ότι, θ ενεργόσ τιμισ τθσ τάςθσ ςτα άκρα 
του πθνίου είναι, Vrrms,L = 5 V και το ρεφμα που διαρρζει το κφκλωμα είναι Ιrrms = 20 mA. Πόςθ είναι θ 
ενεργόσ τιμι τθσ τάςθσ ςτα άκρα του πυκνωτι; 
 
α)      Vrrms,C = 100 V 
β)      Vrrms,C = 40 V 
γ)      Vrrms,C = 4 V      

      δ)      Vrrms,C = 5 V 

 

2.4 Δϊςτε τθν ςωςτι απάντθςθ ςτθν ερϊτθςθ.  

Ποια από τισ παρακάτω γραφικζσ απεικονίηει τθν καμπφλθ τθσ τάςθσ του κυκλϊματοσ ςε ςυνάρτθςθ με τθ 

ςυχνότθτα; 

 

  

Α΢ΚΗ΢Η  4 (ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ HALL) 

 

4.1 Δϊςτε τον πλιρθ οριςμό (όχι εξιγθςθ) του φαινομζνου Hall. 
 

   4.2 Δϊςτε τον οριςμό (ςχζςθ) τθσ ςτακεράσ Hall για θμιαγωγό τφπου n. Ορίςτε τα μεγζκθ που χρθςιμοποιείτε. 
 

 
 
 
 



4.3 Δϊςτε τθν ςωςτι απάντθςθ ςτθν ερϊτθςθ 
       Στθν περίπτωςθ που ο θμιαγωγόσ  είναι τφπου p, θ τάςθ Hall είναι: 

 

α)    VH  =  0 

β)    VH <  0  

γ)     VH > 0 

δ)     VH = + 1 

 

 

4.4 Δϊςτε τθν ςωςτι απάντθςθ ςτθν ερϊτθςθ.  

       Η τάςθ που εφαρμοηόταν ςτουσ θλεκτρομαγνιτεσ για τθν δθμιουργία του μαγνθτικοφ πεδίου ιταν: 
 

α)    Συνεχισ τάςθ (DC). 
β)    Εναλλαςςόμενθ τάςθ (AC). 
γ)    Είτε ςυνεχισ είτε εναλλαςςόμενθ (δεν ζχει ςθμαςία). 

   δ)   Εξαρτάται από το είδοσ του δείγματοσ. 
 

  
 
 

Α΢ΚΗ΢Η  10 (ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ ΢ΤΜΒΟΛΗ΢ ΚΑΙ ΠΕΡΙΘΛΑ΢Η΢ ΣΟΤ ΦΩΣΟ΢) 

 

10.1 Μία πθγι φωτόσ λζιηερ πζφτει πάνω ςε ζνα φράγμα με 1000 ςχιςμέσ ανά mm.  

Ο 1οσ κροςςόσ ςυμβολήσ πάνω ςε πζταςμα φαίνεται υπο γωνία με sinθ = 0,6. Υπολογίςτε τθν ςτακερά του 

φράγματοσ και ςτθν ςυνζχεια το μικοσ κφματοσ τθσ πθγισ λζιηερ ςε nm. 

        10.2 Δϊςτε τον οριςμό τθσ ςυμβολισ κυμάτων. 
 

     10.3 Δϊςτε τθν ςωςτι απάντθςθ ςτθν ερϊτθςθ 
                 Για να παρατθρθκεί το φαινόμενο τθσ ςυμβολισ: 

 

α) Χρειάηεται τουλάχιςτον ζνα κφμα.  

β) Χρειάηονται τουλάχιςτον δφο κφματα. 

γ) Χρειάηονται περιςςότερεσ από δφο κφματα. 
δ)  Τίποτα από τα παραπάνω. 

 

10.4 Δϊςτε τθν ςωςτι απάντθςθ ςτθν ερϊτθςθ.  

           Το φαινόμενο τθσ περίκλαςθσ ςυμβαίνει όταν φωσ ςτθν πορεία του ςυναντιςει ζνα αδιαφανζσ εμπόδιο (πχ  

           μια  μεταλλικι πλάκα) με μια ςχιςμι μόνο όταν : 

 

α) Το εφροσ τθσ ςχιςμισ είναι ςυγκρίςιμο με το μικοσ κφματοσ του φωτόσ. 
β)        Το εφροσ τθσ ςχιςμισ είναι πολφ μεγαλφτερο από το μικοσ κφματοσ του φωτόσ. 

γ) Το εφροσ τθσ ςχιςμισ είναι πολφ μικρότερο από το μικοσ κφματοσ του φωτόσ.  
δ)  Το εφροσ τθσ ςχιςμισ είναι δεν ζχει ςχζςθ με το μικοσ κφματοσ του φωτόσ. 

  
 

 

 


